



為社區種下閱讀種子

文學小宇宙 開啟夢想與希望的 方圓書房

在故鄉開一家書店，是方圓書房創辦人張羽芳從小許下的願望，直到遇見志趣相投的先生余益源，夫妻倆一起圓了夢。店名雖是從張羽「芳」和余益「源」各取一字的諧音，但「方圓」又有宇宙的意喻，更是夫妻倆的文學小宇宙。

文／吳秋瓊 圖片提供／方圓書房

從臺鐵埔心站下車，走路約 15 分鐘即可到達位於桃園市楊梅區的方圓書房。創辦人張羽芳在臉書粉絲頁為方圓書房寫下介紹：方·圓是一種方法，一個宇宙，是 2 位主人的名字與夢想，期望在社區裡提供一個閱讀分享的書房。

也因此，自 2015 年開店至今，方圓書房陪伴許多小學生度過青少年時光，看著「孩子們」長大了，還是常回來書房找書、看書，張羽芳內心充滿感動，深知當年埋下的閱讀種子發了芽。

小書房大客廳 是社區交流平臺

畢業於臺灣師範大學圖書資訊學研究所的張羽芳，曾在各類圖書館工作，但她內心始終想開一家社區書店。

在決定開書店前，張羽芳和先生余益源一起做了田野調查，拜訪同業和前輩，發現桃園市區有好幾家頗具知名度的二手書店，加上二手書能降低購書成本，夫妻倆決定從二手書店入手。張羽芳感性地說：「開書店並不是盲目的熱情，而是經過很多評估之後才做的決定。」一開始家人也非常擔心營運問題，但還是全力支持，同樣喜歡閱讀的爸媽和妹妹，有時幫忙顧店，有時充當辦活動的人力資源。

剛開店的頭幾年，夫妻倆都有其他工作，因此只把書房當成副業來經營，但時間久了，隨著到訪的顧客越來越多，張羽芳開始調整經營模式，辦活動、開課程，忙得不可開交，營業時間也越來越長，副業成了主業，和社區居民的熟悉度也越來越高。慢慢的，書房成了「社區交流平臺」，走進來的顧客，有時不只來看書、買書，還分享好吃的食物、自己喜歡的書籍……

由於 1 樓是書房，2 樓是住家，工作和生活有了緊密連結，方圓書房反而更像是「大客廳」，不僅賣書，更充滿濃濃的人情味。社區居民來買書、看書，比較像是串門子，話匣子一開，談起生命中的許多困惑，

1 | 2
| 3

1. 「方圓」取創辦人夫妻的名字諧音，也是夫妻倆的文學小宇宙。
2. 方圓書房除了靜態書籍展售，書房也舉辦讀書會等活動。
3. 方圓藏書量不多，但張羽芳善用她圖資科系所學，清楚分類、陳列。



需要一本書來解答，張羽芳就會介紹適合的書給對方。張羽芳形容，每個走進來的顧客，都像是來「找尋什麼」，也許是資訊，也許是知識，抑或是需要和人說說話，書房反成為一個可以傾訴聆聽的客廳了。

座談課程展售 多元營運具彈性

由於舉辦活動、參加市集擺攤，以及二手書店收書、估價、整理、上架，每個環節都需要人力，因此，張羽芳會機動調整經營模式，如遇書籍數量龐大的個案，就推薦給其他同業去收書，雖然方圓書房藏書量並不多，但張羽芳也善用她圖資科系所學，清楚

分類、陳列，讓書籍條列分明，更容易被看見、被找到。

方圓書房是長形街屋式建築，前端是書架陳列，中間是辦活動的空間，因此除了靜態書籍展售，書房也舉辦各類活動，像是每月一次的青少年讀書會、繪本分享會、烘焙課程等，小朋友的反應熱烈，就連家長也開始投入。

由於書房附近有中、小學，因此會在暑假開課、舉辦電影欣賞會等，讓放假的學生參與。尤其每年 10 月舉辦已故兒童文學家林鍾隆先生的紀念講座，已成為常態活動，更在社區廣為周知。林鍾隆先生是楊梅在地人，後來由桃園兒童文學家謝鴻文老師主持的文學工作室，將其著作轉譯成繪本、舞臺劇，相關著作也會在方圓書房展出。

為了服務社區居民，方圓書房不只有二手書，也賣小學生喜歡的小飾品、卡片，還有大人品味的手作筆，是余益源的創作，而這項業餘興趣，除了在自家書房展售，也跟其他書店合作寄賣，獲得的業外收入，也為方圓書房的持續經營帶來更有力的支援。

做志業、愛分享 傳播閱讀的種子

懷抱「志業」的理念來經營書房，張羽芳認為，做自己喜歡的事，就較能不計盈虧。由於開店需要長時間投入，有時也會感到進退維谷，例如整天開著店，但是沒有客人來，有時出去辦事，店才關 1 天，就有人問：怎麼沒開店？

即使方圓書房已經開店 6 年，營業時間還是處於彈性調整狀態，因此熟客會先打電



話來「預約」，張羽芳也盡可能把營業時段「固定下來」，只是受到新冠疫情影響，很多活動必須暫停，因此讓營業時間更難固定了。

談到這6年來支持張羽芳持續下去的動力是什麼，張羽芳笑說，是看到「改變」。例如有些孩子學業壓力大，表情總是憂鬱，後來參加青少年讀書會，笑容也變多了。

一開始舉辦讀書會，家長總抱持懷疑的態度，詢問參加讀書會對課業有幫助嗎？在看到孩子的改變後，現在反而是家長會問，可以和孩子一起來參加嗎？舉辦座談、讀書會、繪本分享會，不僅僅是推廣閱讀，更希望拓展孩子的視野，帶動更多家長參與，同時能認同和支持孩子的閱讀習慣。

除此之外，喜歡烘焙的張羽芳，也愛收集相關書籍，像是《花園街十號》，書中介紹世界各國點心，是閱讀，也是食育，是與生活產生連結的日常，也是閱讀衍生出的無窮樂趣。

開著行動書房 偏鄉分享身心食糧

開店至今，即使面對許多變數，且光靠營收也無法支撐營運，但是張羽芳對於方圓書房的「未來」，還是篤定地要繼續做下去，邊做邊調整，每個階段都有想做的事，也努力達到理想目標。

想到「更久的未來」，她希望，等到現在一歲多的女兒可以接班時，就和先生開著「行動書房」，結合烘焙和圖書，到偏鄉陪伴小朋友，分享精神和身體都需要的食糧。張羽芳知道，閱讀既是媒介，也是夢想的載體，每一次分享，都像是播出去的種子，落在何處，就在那裡生根發芽。✦



1	2	5
3	4	

1. 方圓書房像是「大客廳」，不僅賣書，更充滿濃濃的人情味。
2. 書房舉辦的各類活動，不只小朋友反應熱烈，家長也積極投入。
3. 舉辦座談、讀書會、繪本分享會，不僅推廣閱讀，也拓展孩子的視野。
4. 大人品味的手作筆，是先生余益源的創作。
5. 張羽芳希望，等到女兒可以接班，能和先生開著「行動書房」到偏鄉。